

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 0'40 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Un mes 8'00

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Administración: PLAZA CORT 29.— Tel. 2820
Redacción y Talleres: OLMOS 2.— Tel. 1243
PALMA DE MALLORCA

Sábado 12 Octubre de 1946

DIRECTOR PROPIETARIO, D. JOSE TOS FERRER

Año LIV.— Núm. 16.503

EDITORIAL

El Pilar y España



Es el nombre del Ebro, río español por excelencia, una descomposición filológica del nombre ancestral de Ibero, a que la historia concede la consideración de haber sido la fuente de nuestra raza hispánica.

Y, a la orilla del río, levántase el Pilar milagroso, que fué santo escabel para las plantas inmaculadas de María, Madre de Dios y Madre nuestra, cuando trajo a Santiago, el Hijo de Trueno, alientos y esperanzas y seguridades para la evangelización de los habitantes de nuestra tierra.

Todo ello constituye para España un timbre de altísima gloria, que ha perdurado, creció, se ha dilatado hasta plantar raíces de maravilla más allá de los mares, en mundos nuevos y entre nuevas gentes que tienen a noble orgullo la identidad magnífica de su sangre con la nuestra, y el haber visto la luz en un continente, que es también español por su alumbramiento a la civilización y al progreso.

En lo cual, otro admirable simbolismo, tiene también el españolísimo Pilar una importancia extrema: la de su fiesta augusta, coincidente con el hallazgo.

12 de Octubre: Día del Pilar; data de la llegada de Colón a San Salvador; motivo de infinito júbilo para los descendientes de los titanes aquellos en su propio ser y en las claridades de la fe: para los españoles, para los americanos, ¡para todos los que llevamos en el pensamiento y en el corazón el concepto de la Hispanidad!

El Episcopado inglés, en pro de los prisioneros alemanes

Berlín. — El Cardenal Arzobispo de Colonia, doctor Frings, que visitó recientemente los campos de concentración de prisioneros alemanes, declara en una carta pastoral que dichos prisioneros se encuentran bien alimentados e inculcados en barracones limpios y saludables.

Los enfermos — agrega — son atendidos por personal sanitario competente en hospitales acondicionados para ello.

Manifiesta también que durante su estancia en Inglaterra visitó las oficinas de control para Alemania,

Comunica el Gobierno portugués haber fracasado una sublevación militar

Lisboa. — Un regimiento de Caballería motorizada se sublevó ayer, jueves, en Oporto y avanzó cerca de cien kilómetros en dirección a Lisboa, pero fué contenido en Mealhada por fuerzas del Gobierno procedentes de Coimbra.

Mealhada se encuentra a unos cuarenta kilómetros al Norte de Coimbra, en la línea ferroviaria entre Oporto y Lisboa.

Grandes precauciones militares fueron tomadas en la capital durante todo el día.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas quedaron cortadas, no sólo en el interior de Portugal, sino también con el exterior.

Los oficiales de la reserva fueron llamados por el Ministerio de la Guerra y todas las tropas recibieron orden de acuartelamiento.

Lisboa. — A última hora de la noche, la Presidencia del Gobierno facilitó la siguiente nota oficial:

Hacia las cinco de la mañana de hoy y de acuerdo con los rumores que ya circulaban desde hace días, un pequeño grupo de oficiales con la ayuda de otros que fueron expulsados del Ejército por motivos disciplinarios, consiguieron irrumpir en el cuartel del regimiento de caballería número 6 de Oporto.

Poco después los mismos individuos arrastrando a setenta soldados abandonaron el cuartel dirigiéndose hacia el sur.

Conociendo el hecho por las autoridades militares, unos oficiales de la segunda región militar con sede en Coimbra tomaron las disposiciones necesarias para la supresión de los insurrectos, que se arrestaron a la noche, cerca de Mealhada.

El Gobierno no conoce por ahora el objetivo de la revolución, que

fué iniciada en Coimbra, Rigueira da Pazy y Aveiro.

Los hechos no causaron la menor interrupción en la vida del país y en todas partes la tranquilidad es absoluta. No obstante el Gobierno ha dado orden de que se mantuvieran durante todo el día acuarteladas las tropas del Ejército, de la Marina y de la Guardia Republicana, así como la policía.

Lisboa. — Las informaciones que circularon en el transcurso de la mañana acerca de la sublevación fueron las siguientes por orden cronológico:

Hacia las seis de la tarde un funcionario de la Embajada portuguesa en Londres declaró que la Embajada no tenía ninguna noticia de que hubiese ocurrido un acontecimiento anárquico en Portugal. Añadió que no se sabía nada poco que se hubieran interrumpido las comunicaciones con Lisboa, ya que la Embajada no había llamado a la capital.

A las seis y media de la tarde, también en Londres, un alto funcionario de la Unión Europea Airways anunció que su avión de pasajeros que debía haber salido de Lisboa para Londres a las diez de la mañana no había despegado. Normalmente el avión llega a Londres a las seis de la tarde.

A las diez de la noche, el Departamento de Estado de Washington recibió la información de que se hallaban interrumpidas las comunicaciones telefónicas entre Lisboa y Oporto, pero no dentro la capital portuguesa y varias ciudades importantes del país con España.

A las dos de la madrugada se anunciaba en Lisboa que el Ministerio de la Guerra había ordenado a las fuerzas del Gobierno sitiar a los rebeldes de Coimbra.

Se añadió que los revolucionarios o los sublevados de Oporto, que se habían apoderado de ma-

terial de guerra motorizado, se hubieron de rendir por la mañana.

A las dos y treinta de la madrugada se decía que por lo menos en dos ciudades había estallado un movimiento revolucionario.

En la capital no se observaba ningún indicio de intranquilidad. Esta información confirmaba que los rebeldes de Oporto se habían rendido por la mañana.

A las dos treinta y cinco de la madrugada se anunció que todas las fuerzas del Gobierno, incluso la policía, se hallaban acuarteladas.

A las diez de la mañana de hoy se restablecieron las comunicaciones telefónicas y se dió por sofocada la rebelión.

Los periódicos de Lisboa han publicado esta mañana únicamente la nota del Gobierno, en lugar de lo que se esperaba que se publicara.

Como título, todos los periódicos dicen: "Desorden público".

"Diário da Manhã" es el único que hace un comentario.—Efe.

Lisboa. — El Presidente del Consejo, doctor Salazar, se encontraba descansando en su casa de campo de Santa Comba de la O cuando se produjo la sublevación en Oporto.

Fué informado inmediatamente y se trasladó a Lisboa, donde convocó con carácter urgente un Consejo de Ministros.

Al terminar éste fué publicado el comunicado oficial.

EFE.

Lisboa. — Esta tarde aun no había podido obtener conferencia de ningún genero con Madrid.

Los telefonistas respondían variablemente "Las líneas están averiadas".

El Gobierno ordenó también el acuartelamiento de fuerzas del Ejército, Guardia Nacional Republicana, Legión Portuguesa y Policía.

A primeras horas de la mañana se rumoreaba que las tropas sublevadas tenían intenciones de llegar hasta las proximidades de Ovilla, donde descansa el Presidente del Gobierno, señor Salazar. Sin embargo se estima infundado este rumor a juzgar por la dirección que tomaron. Se ignoran de momento los móviles de la sublevación y en algunos medios se rechaza esta actitud revolucionaria al desentono producido en ciertos sectores del Ejército por el escaso aumento de haberes establecido en el último Decreto del Gobierno, que se esperaba con ansiedad.

El aumento en cuestión suponía para un teniente una mejora de cincuenta escudos mensuales.

En los medios oficiales se considera el móvil totalmente asentado y desprovisto de importancia. A las diez de la mañana o sea seis horas después de haber estallado la sublevación, la normalidad era absoluta, salvo en el aspecto de las comunicaciones.

EFE.

Mañana domingo, día trece cuestación de Auxilio Social

Turquía y la ONU deben ser los guardianes de los Dardanelos - dice el Gobierno americano

Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha informado a Rusia que la defensa de los Dardanelos debe seguir siendo misión de Turquía y que si los estrechos son atacados por cualquiera la solución correspondería a las Naciones Unidas.

Al mismo tiempo el Gobierno norteamericano insiste en que las conversaciones turcosoviéticas sobre la materia deberán limitarse únicamente a un cambio de impresiones.

Esta posición de los Estados Unidos se encuentra contenida en

Cumplen en el día de hoy 454 años

Y EN AQUEL 12 DE OCTUBRE DE 1492, CRISTOBAL COLÓN AL HINCAR EN LA ISLA DE GUANHANI EL PENDON DE CASTILLA, SELLO EN LA FE Y CON EL NOMBRE DE ESPAÑA TODO UN CONTINENTE...



LA CRUZ Y LA ESPADA

Por José Vidal Isern

Cuando Francisco López de Gómara capellán de Hernán Cortés, dijo con frase entusiasta a Carlos V: «Señor, la mayor cosa después de la creación del mundo, sacarlo de la encarnación y la muerte del que lo crió, es el descubrimiento de las Indias, reflejo sin sospechar todo el alcance que tendría en el transcurso del tiempo, una convicción universal».

En la última década del siglo XV, los navegantes españoles y portugueses empezaron a intensificar los descubrimientos de nuevas tierras. Bartolomé Díaz había ya abierto por el Cabo de Buena Esperanza —el cabo de las Tormentas, antes de ser doblado— la ruta marítima de Asia, donde iría a evangelizar más tarde el vehemente Javier. Aceptada la esterilidad de la tierra y desvirtuadas las equivocadas teorías de Aristóteles y Ptolomeo, era Iheria sede de los pilotos más expertos, los constructores de barcos más inteligentes y de los planisferios y cartas marítimas de mayor exactitud, contando con los cosmógrafos más eruditos y teniendo los nautas iberos por estímulo en sus expediciones, aparte el oro, piedras preciosas y especias que atoraban en sus incursiones, por el Africa Occidental o adquirían de los mercados árabes y genoveses, encontrar el reino fabuloso de Preste Juan de las Indias, del cual hablaban ya muchos años antes el mercader veneciano Marco Polo, y el caballero inglés Juan de Mandeville al relatar sus maravillosos viajes exóticos y misteriosos.

Apareció entonces Cristóbal Colón, gran marino y mediocre cosmógrafo, como lo definió Jerónimo de Girava, en contra del parecer del cronista Andrés Bernaldez, cura de Los Palacios y capellán del Arzobispo de Sevilla Fray Diego de Deza, que en su *Historia de los Reyes Católicos* dice que Colón era «diestro en el arte de la Cosmografía. Colón había ofrecido al rey Juan II de Portugal un nuevo camino por Occidente para ir a las Indias y dar con las

tierras de leyenda del Gran Kan. Desatendidas sus proposiciones por el monarca portugués, Colón pudo iniciar la alborada imperial española merced al auxilio de los Reyes Católicos y de los Pinzones, coronada por aquellos la tarea de vencer a la morisma en su último reducto de Granada, pues España y Portugal eran entonces las únicas naciones donde podía encontrar ayuda el genial argonauta, utilizando la potencialidad descubridora que incubaron dichos países, respaldada por el convenio firmado en Tordesillas, en 1494. Castilla, patria de pueblos, fué destinada provisionalmente para llevar a cabo la civilizadora misión de ofender nuevas tierras al orbe y a la Cristiandad. Y en el espacio de una década, como hacen observar León de Rosmihal, Nicolás de Popelovoy y otros viajeros del siglo XV, el concepto de España, tanto en el terreno castrense como en el diplomático, había adquirido un valor de universalidad, absorbiendo la atención de Europa.

En su peregrinaje por Córdoba y Sevilla, cuando pedía ser oído en sus proyectos, titidos de insensatos, Colón había sido consistentemente protegido por el padre Antonio de Marchena religioso de San Francisco, Orden cuya gloria en el descubrimiento del Nuevo Mundo, brilla de un modo tan radiante, conforme recalca Menéndez y Pelayo.

Otro religioso franciscano, el Padre Juan Pérez, confesor de la reina Doña Isabel cuando ésta vivía en Sevilla y guardián del Convento de la Rabida, ayuda eficazmente a Colón en Santa Fe, poniéndole en contacto con Martín Alonso Pinzón de tanto, valiente entre la gente de mar. El guardián de la Rabida era tan incansable y tenaz como Colón y así, al amanecer del 3 de Agosto de 1492, celebrada la víspera de la fiesta tradicional de la Virgen de la Rabida, salieron del puerto de Palos, pueblito marino, las carabelas «Pinta» y «Niña» y la nao almirante «Santa María», propiedad del que sería luego el más experto piloto del

Nuevo Mundo, el cántabro Juan de la Cosa, maestro de náutica que fué del florentino Américo Vesputio, que infortunadamente dió nombre al Continente descubierta, y civilizado por la gesta de epopeya de los españoles.

Al proclamar Colón desde su puesto de mando la frase sacramental: «En el nombre de Dios... ¡largueta!», e hincharse el velamen con la cruz roja y negra en el centro, el Padre Juan Pérez, erguido en el embarcadero, hizo repetidamente con la mano el signo de la cruz, el signo

(Pasa a 2.ª pág.)



El que vaya al Molinar ha de cruzar el infierno. Esto, para su gobierno, nadie lo debe ignorar.

No me refiero a la pena, de los pisos inhumanos; me refiero a los gitanos que son la marimorena

Aquello de los caminos apenas tiene importancia al lado de la fragancia que despiden los molinos, siendo la cosa más seria —y difícil de explicar— cuando se llega a topar con olor y con materia

Hace tiempo, creo yo que llega al siglo, con tino, se discutió si el molino debía quedar o no, y hasta se llegó a decir como un acuerdo oportuno que de entre tantos alguno se dejara subsistir.

Hubo derribos. Después que echaron pocos abajo se paralizó el trabajo...

v. palmesano, ya ves: Se ha trocado aquél rincón de la ciudad de Levante en el peligro constante de una múltiple infección.

Hoy pasar por los molinos, si no se pone remedio, se ha convertido en un medio de dar por malos caminos

BAUME

(Pasa a 2.ª pág.)

La cruz y la espada

(Viene de 1.ª pág.)

no que prometió a Constantino sería vencedor, y bendijo a la expedición que emprendía su genial aventura entonando la Salve.

Fue el 26 de Septiembre de 1493, al realizar desde Cádiz Colón su segundo viaje, la fecha inicial de la ininterrumpida durante tres siglos labor colonizadora de España en tierras de Ultramar, revelando al mundo los navegantes españoles, en el espacio de tiempo de quince años escasos, la existencia de una inmensa parte ignorada y en el siglo XVI, casi todo el Nuevo Mundo; flotando el triunfo y la gloria de los emprendedores españoles sobre los extranjeros que, como Américo Vesputio y Cook, pretendieron superar y eclipsar la gesta hispana.

Y al tiempo que los rancios hidalgos en la Metrópoli guerrera y monástica rezaban sus Horas, o luchaban heroicamente los tercios españoles en las ensangrentadas tierras flamencas de Isabel Clara Eugenia, a las órdenes de Alejandro Farnesio y el Duque de Alba, contra los hugonotes y luteranos de Guillermo de Orange, o extirpando el predominio de la media luna en Lepanto, aquel predestinado Jeronimo, o sonaban las vihuelas en las noches consteladas, en el remanso austero de las ciudades procesas; España llevaba a tierras americanas el pensamiento imperial de Carlos V de querer, en la edad de oro del pontificado y cuando la Iglesia expandía euménicamente su fuerza y prestigio, después de unificar a Europa, cercenada por árabes y turcos, querer europeizar a América, hispanizándola, para incorporar a la cultura occidental y redimir a un invulnerable amado religioso de España, acachada inútilmente por tenebrosos enemigos, herejes, luteranos, moriscos y conversos.

Y embarcan en las frágiles paves de cien a doscientas toneladas, los misioneros purificados con el tisco sayal que cubría al domador del mundo en su retiro de Yuste, y con arrobos que ecerdian en la cripta de alda las lamparas de fuego de que habla San Juan de la Cruz. Y se funden los éxtasis místicos de Teresa de Cepeda con la fragancia de la ofrenda de flores a la Virgen del Rosario por Rosa de Lira, flor pura de santidad, en el encanto de los dominicos de la ciudad de los Reyes del imperio de resacas, L los franciscanos, autorizada por Clemente VII la reforma de su Orden, y los Capuchinos, y los agrupados en la Congregación del Oratorio del apóstol de Roma, el foren-

tino Felipe Neri, y los predicadores de Domingo de Guzmán, y los evangelizadores de la Orden de Ignacio de Loyola, punta de la Iglesia, frailes menores observantes y padres predicadores, esparcen la semilla de la buena nueva, oponiendo a los grandes vicios, las grandes virtudes, con la elocuencia del ascetismo, a través de selvas virgenes, franqueando los Andes inhóspitos, o vadeando el profundo Orinoco, flagelados por un calor tórrido, diezmados por las epidemias y por la hostilidad de las tribus salvajes, esquivando adivinanzas feroces, frenando desmanes de los codiciosos buscadores de oro y desahogados aventureros, sin más ley que su capricho; viviendo la vida del soldado, como partiendo, los peligros que acechaban a aquellos héroes de voluntad de acero que tuvieron, por tagonizando, texto de, Romancero, por descansar, el vélar: era la América caótica que acaban de su atraso los abnegados misioneros españoles, volando su espíritu más alto que los condóres de los Andes, estrechándose la hoja del sol, doblegándose ante el excelsis apostolado de la Magna empresa de descubrir y civilizar el mundo nuevo.

Y fundan misiones, con Fray Julián de Sierra, religioso franciscano de Petra, villa patriarcal de la dorada Mallorca que ya tuvo por precursor en sublimes andanzas evangelizadoras a su hermano en Orden religiosa y en lengua vernácula, Raimundo Lulio «Doctor Iluminado», que presentaba en sus impaciencias un mundo ignorado; fundando Santa Bárbara, San Diego, San Carlos, San Luis, San Francisco, poblaciones hoy día gala del Norte de América y lo veneran como patrón de California; erigen un pedestal glorificado su heroísmo.

La huella de España es tan profunda en los países que se han hallado dentro de su acervo, que es difícil borrarla, y al cabo de tres siglos de dominio de Inglaterra, cediendo en el siglo XVI del poderío español, tierras americanas hay, como Jamaica, arrebatada por la marina de Cromwell, como Santiago Domingo, bautizada «la Española» por Colón y que tuvo por primer catequista de los indígenas a Fr. Román Pane, de la Orden de San Jerónimo, y en donde fue trasplantada la España de fines del siglo XV y en que la civilización hispana trazó su surco; tierras americanas hay que ostentan la ejecución de su abolengo español, la evocación de la que fué su sonora, leigua a veinte naciones.

Prácticamente, a eso se reduce

la gesta española, a evocación de grandezas históricas, imperio palpable desmoronado, imperio colonial cercenado y deshecho, por falta de diplomacia y por una turbia política, junto al fatalismo de una raza, grande incluso en sus desastres y adversidades, que culminaron épica y heroicamente en el Catey y Santiago de Cuba, epílogo de nuestra empresa heroica en el Nuevo Mundo. Bueno es recordar, empero, en justo resquite, con la fruición nostálgica y el regodeo de lo que ha sido bien nuestro, que llevando a América el Cristianismo las Ordenes religiosas, fundando poblaciones, conventos y bibliotecas, expandiendo el patrimonio cultural de la fecunda Metrópoli, ganábase a la vez reinos a punta de espada forjada al son de las bigornias de la Imperial Ciudad de los Conchinos; espíritus con la producción atológica y el pensamiento, de los ingenios del Siglo de Oro y ahas con el vencedor signo de la Cruz.

José VIDAL ISERN.

TEATRO
Sirico

HOY

Tarde a las 5'15 | Noche a las 9'15

Excepcional espectáculo de

CIRCO Y VARIEDADES

presentado por

ALADY

25 ARTISTAS

EN LA PANTALLA

ABDUL-HAMID

HULES - TAPETES

DESCUENTOS A VENDEDORES

CASA CODINA

(Junto al Borne) PALMA

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

Turquía y la...

(Viene de 1.ª pág.)

sión expresada en agosto de 1943. Al propio tiempo el Gobierno recuerda que en el protocolo de la Conferencia de Potsdam se estableció que todo nuevo paso en la materia habría de ser sometido a conversación directa entre los tres Gobiernos interesados y Turquía.

El Gobierno ha creído que las tres potencias, al acordar que el régimen de los estrechos debía ajustarse a las actuales condiciones y adoptar una revisión del convenio de Montreux, el Gobierno informó a la Unión Soviética en su nota de 20 de agosto que en su opinión el régimen de los estrechos no sólo afectaría a las potencias del Mar Negro, sino también a otras, entre ellas los Estados Unidos.

«Sin embargo, el Gobierno soviético, en su nota del 24 de septiembre, reafirma la actitud expuesta en el memorandum que dirigió a Turquía en agosto último sosteniendo que la cuestión del régimen de los estrechos es de la competencia de Turquía y de las restantes potencias del Mar Negro solamente.

«El Gobierno no considera que en la Conferencia de Potsdam se previniese que las relaciones directas entre cualquiera de los tres gobiernos signatarios de aquel protocolo se llevarían sin que resultara perjudicada la participación de las otras dos potencias interesadas en la revisión del convenio de Montreux; por el contrario, el Gobierno estima que el acuerdo de Potsdam sólo previó expresamente un intercambio de puntos de vista con el Gobierno turco, como medida preliminar y útil para convocar una Conferencia de todas las potencias interesadas, incluyendo a los Estados Unidos, con el fin de deliberar sobre la modificación del Convenio de Montreux, como ya declaró en su nota del 20 de agosto, el Gobierno en esta disposición a tomar parte en la conferencia.

«El Gobierno cree asimismo que no sería sincero si dejase de exponer en estos momentos, con la más amistosa de las intenciones, su opinión de que el Gobierno turco debe seguir siendo el principal responsable de la defensa de los estrechos y que si éstos son objeto de un ataque o de una amenaza de agresión, la situación resultante entraría de lleno dentro de la jurisdicción y de las decisiones del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas». — Efe.

Deportivas

Futbol

MAÑANA SEGARRA-ATL-BALEARES

Mañana por la tarde tendrá lugar en el campo de Son Canals el más interesante partido de la División de Liga.

Lucharán el Segarra y el Atlético Baleares.

El partido ha de resultar emocionante en extremo dada la puntuación de ambos equipos situados en cabeza de la clasificación.

Las probabilidades están en favor de los locales, los cuales deben luchar con tesón para un triunfo que los colocará definitivamente en cabeza de su grupo.

Por eso el partido de mañana es de máxima emoción.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION BALEAR DE FUTBOL

Celebrándose en el día de hoy la festividad de Nuestra Señora del Pilar (Fiesta de la Raza) y queriendo esta Presidencia sumarse a dicha solemnidad, ha resuelto levantar las sanciones a todos los jugadores sujetos a su disciplina, demostrando con ello, que si es severa en los fallos, una vez acatados estos y restablecida la disciplina, también sabe hacer uso de la benignidad.

Palma, 12 octubre de 1946. El Presidente, Pedro Comas Rotger.

Náuticas

El Real Club de Regatas nos sorprende de nuevo con una organización náutica de máxima envergadura. Hoy y mañana, tendrán lugar competiciones para todas las series, disputándose valiosos trofeos. Las pruebas que tienen más importancia son las que realizarán los snipes disputándose el trofeo del Excmo. señor Ministro de Marina, participando en ellas representaciones de las distintas flotillas de Mallorca y Menorca.

Los stars, cruceros e hispanias, a los quince días de su última regata, vuelven a estar en línea para tomar la salida, en las tristes condiciones que en la anterior. La afición que propugna nuestro Real Club está bien a la vista y sigue predicando con el ejemplo la consigna de acercamiento al mar.

Los árbitros para los partidos de mañana

Madrid.—Árbitros designados para dirigir los encuentros de Liga a celebrarse el próximo domingo:

PRIMERA DIVISION

Castellón—Coruña, Sr. Manórgia; R. Madrid—Español, señor Lerva; Gijón—At. Bilbao, señor Escartín; Sabadell—Murcia, Sr. Echave; Celta—Oviedo, señor A. Antón; Barcelona—Valencia, Sr. Aure.

SEGUNDA DIVISION

Hércules—Mallorca, señor Asénsi; Málaga—Betis, señor Sánchez; Córdoba—R. Sociedad, Sr. Caballero; Ferrol—Alcoyano Sr. Perez; Baracaldo—Zaragoza, Sr. Obiol; Tarragona—Granada, Sr. Mazagat.

TERCERA DIVISION

Grupo 9.º
Acero—Sueca, Sr. Mañé; Constancia—Mestalla, Sr. Barde; Játiva—Carcagente, Sr. Espinosa; Malvarrosa—Saguntino, Sr. Navarro; Aza, Sr. Balcares—Segarra, Sr. Ferrer Clavell.

Taurófilas

EL FESTIVAL TAURINO SE CELEBRARA MAÑANA

La Empresa de la Plaza de Toros nos ruega hagamos público que a causa del mal tiempo ha sido suspendido el festival taurino que debía celebrarse hoy.

Dicho festival se celebrará mañana domingo a las cuatro y media de la tarde.

MAÑANA:

Farmacias

FARMACIAS ABIERTAS MAÑANA DIA 13 DE OCTUBRE (DOMINGO)

(De 9 mañana a 10 noche)

PALMA
F. Ballester, Ramón Lull 22.
J. Calafell, Sindicato 135.
M. Cardá, Generalísimo Franco 10.

J. Vidal, Weyler 22.
Forteza, Bolsería 1 y 3.
A. Gimestra, S. Miquel 57.
R. Llobera, Pl. Santa Eulalia 1.

J. Bonnin, A. Luis Salvador 164.
J. Tugores, Cerdá 11 (Santa Catalina).

D. Femenias (Terrero).
G. Oliver, Aragón 250 (Hospiets).

B. Barceló, Héroes de Mana

SE ACERCA EL ESTRENO

de la primera maravilla cinematográfica de la temporada en

TECNICOLOR

Revue

en la

INDIA

SABU

SALON TABU

P.º Pedro Garau (Son Coch)

Todos los SÁBADOS noche y DOMINGOS tarde y noche

LUCIDOS BAILES

ORQUESTA TROCANTES

COLEGIO HISPANO

RONDA PONIENTE, 151 y CIMA, 1 y 3—TEL....

Comercio

Peritaje, Profesorado, Reválidas, Cursos completos y asignaturas, Taquigrafía, Mecanografía, Teneduría.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

HISPANO OLIVETTI

Sumadoras COMERCIAL entregas inmediatas.

FRANCISCO SALAS ROS = Cuartera 17

SALONES VASCONIA

José Anselmo Clavé, 21

Mañana SABADO a las 10' NOCHE y DOMINGO a las 6 TARDE

GRANDES BAILES FAMILIARES

amenizados por la ORQUESTA

RITMO Y MELODIA

bajo la dirección de BAUZA y MASSOT

cor 222 (La Soledad).
P. Planas, Hondéros 74.
A. Lloréns, (Coll d'en Rebasaa).

SERVICIO PARA LA SEMANA (FARMACIAS DE TURNO)
(De 9 mañana a 10 noche).
M. Seguí, Salas 1.
B. Cardell, Plaza Cardenal Rraig 14.
J. Tugores, Cerdá 11 (Santa Catalina).
M. Caubet, (Terrero).
A. Lloréns, (Coll d'en Rebasaa).
(De 10 noche a 9 mañana)
Alfonso Miró, Colón 18.

Sala Astoria

TEATRO BALEAR

presentan



ROSALIND RUSSELL
* Fred * Herbert *
* Mr. Murray * Marshall *
UN ENCUENTRO
* EN EL PACIFICO *

HOY y MAÑANA en

Sala ASTORIA

MATINAL

Tarde y noche

NUMERADO

Proyecciones simultáneas en

METROPOL

Para información y DATOS de cualquier libro en Librería José Tous

Plaza de Toros de Palma EL FESTIVAL TAURINO

anunciado para hoy ha sido suspendido y se celebrará con el mismo programa

Mañana Domingo a las 4'30

GRAN MANO A MANO **Juanito Bosch Joselito-Gisbert**

SOBRESALIENTE MIGUEL CIFRE

2 Novillos de la Vda. de Prieto, 2

GRAN CARRERA DE CAMAREROS CON BANDEJA, BOTELLA Y COPA

CUATRO VUELTAS AL RUEDO DE LA PLAZA

Lidia de un becerro de la misma ganadería por los camareros

Entradas desde 2 pesetas

Maquinaria
CUANDO TENGA que efectuar su instalación, recuerde los motores y bombas A.B.C. Bobiats, 12, Palma.

COMPRARIA máquina hacer calados. Ofertas: Establecimientos FERRERO, Sindicato, 144.

MAQUINAS de coser, radios, gramófonos y bicicletas compra y cambio, S. Miguel, 184.

VENDO dos prensas hidráulicas. Razón: Pza. Sta. Eulalia 10 (12528)

Varios
VENDO varios tabloncillos de abeto de Suecia. Plaza Pedro Garau, 14.

NINGUN ARTICULO usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento del señalado en la tasa.

PAGO BIEN objetos de oro y plata. Papelitas de empeño. Vidriera 27, entre. de 10 a 1 y de 4 a 6.

PASAPORTES, CARNETS en 5 minutos. Luz todo el día. Borne 59. FOTOPON

VENDO embarcación (laud) vela y motor, 33 palcos, a prueba. Informes: P. Cuartera 11, 3.º (12517)

PARA ENVASAR higos o pulpas vendería barato cajas maderas nuevas, cubría 5 kilos. Razón: Iglesias, P. Rosario, 4. Palma.

Pérdidas
EXTRAVIADA día 8 pulsera oro, iniciales A. V. Gratificaré devoción. Puerta San Antonio 53 2.º (12527)

Ramo Coches
PARTICULAR compraría a particular coche de 12 a 15 HP. Teléfono: 2775 (12529)

Trabajo
SE PRECISA operario biselador cristal. Informes: Oficina de Colocación, Oferta 10750, (12521)

Trasposos
VENDO Colmado con Mercería, 190 cartillas. Informes: Plaza Sta. Eulalia, 10. (12503)

PUESTO en el mercado Santa Catalina y almacén con piso para vivienda se traspasa por junto o separado. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10 (12526)

Fincas y Solares
FINCAS «VILA». Compra. Venta P. S. Antonio, 17, 1.º

VENDO casa, libre, Pla de Na Tessa, esquina P. San Lázaro. Informes: Forteza, 36 (Hostal) (12518)

Alquileres - Hospedajes
FAMILIA HONORABLE alquila habitación a señora o señorita de buenas referencias, con derecho a cocina. Miguel Marqués, 58, 1.º de 10 a 11 mañanas.

SE ALQUILA gran almacén. Rosselló y Cazador. Informes: Coliseo 64 (12514)

OBDO HABITACION a matrimonio con o sin derecho cocina. Razón: Pla. Sta. Eulalia, 10.

A CABALLERO cedo habitación, solo dormir en casa particular. Razón: P. ta. Eulalia 10

DESEO huerto de regadío para alquilar o a medias. Buenas referencias. Ofertas escrito al 12521. Plaza. Sta. Eulalia, 10. (12522)

ALQUILO local propio farmacia. Tiene vivienda. Vía Roma, 33. (12523)

SE ALQUILAN pisos. 1.º Gornilla, Terrero. Informes: Café Bellver (12525)

Créditos
500.000 PTAS. colocaría en hipoteca o compraría casa renta 4 por 100. Informes: Calle San Miguel, 124, 1.º

El libro de los Jardines
por NOEL CLARASO 170 Ptas.
De venta en la librería J. Tous.

FELIPE II
por W. T. WALZ
Precio 60 Ptas.
De venta en librería de J. Tous

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Principios de economía
por F. W. TANSING
Precio 75 Ptas.
De venta en librería José Tous

OBRAS
DE DERECHO — INGENIERIA — MEDICINA — FILOSOFIA — RELIGION — CONSTRUCCION — QUIMICA — CONTABILIDAD — IDIOMAS, etc., etc. EN LIBRERIA JOSE TOUS

Estudios de Carreras
Toda clase de libros para CARRERAS — OPOSICIONES — ESTUDIOS ACADÉMICOS — PROFESIONES — CONCURSOS, etc., etc.
Los encontrará en LIBRERIA JOSE TOUS

Doña Emilia Sellarés Piñol

DE ROVIRA

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 82 AÑOS, CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su esposo don José Rovira Oliva, hijos Félix (ausente), Dolores (ausente), Mariano (Médico), José (Médico), Micaela (ausente) y Emilia; hijos políticos don José Porcel (Médico), doña María Fuenmayor (ausente), doña María Josefa Morey, doña María Luisa Marqués; nietos, biznietos (ausentes), hermanos (ausentes), demás familia y la razón social «Rovira Hermanos» suplican una oración por su alma y asistan al funeral que tendrá lugar el próximo lunes, día 14, a las 11, en la Iglesia de los PP. Capuchinos.

Casa mortuoria: Zanognera, 22. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdmto. Señor Arzobispo Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Francisco Nadal Peracaula

GUARDIA CIVIL RETIRADO

Ha fallecido a los 74 años de edad, esta madrugada a la una, después de recibir los Santos Sacramentos, en María de la Salud.

E. P. D.

Su afilijada esposa Pedrona Bergas Carbonell; hijo Francisco María (ausente) y José; hermanos José (presente), Angela, Gabriel y Emilio, Capitán de la Guardia Civil (ausentes); hijos políticos Lorenzo, Pedro, Margarita y Miguel, Jefe de la estación del Ferrocarril de Sineu; nietos, sobrinos y demás familia, al participar sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario y conducción que tendrán lugar mañana día 13, a las 9 y 9 y media de la mañana, y al funeral que a las 10 se celebrará en la Iglesia parroquial de María de la Salud.

Casa mortuoria: Calle Mayor 110, María de la Salud. No se invita particularmente.

El tránsito en bicicleta

CIRCULAR DEL GOBIERNO CIVIL

Ante las numerosas infracciones que se vienen cometiendo contra lo dispuesto en los artículos 53 y 54 del vigente Código de Circulación, por aquellos poseedores de bicicletas que, con total carencia del sentido de su propia responsabilidad, se lanzan a circular por las vías públicas de todo orden desprovistos en absoluto del alumbrado reglamentario, exponiéndose ellos, con su negligente omisión y exponiendo a su vez a peatones y vehículos a las siempre lamentables consecuencias de accidentes desgraciados que de otra forma pudieran ser evitados; se hace preciso adoptar severas medidas para poner fin a la situación así creada.

En consecuencia he dispuesto: 1.º Los señores Alcaldes de la provincia darán las órdenes oportunas para que los encargados del Registro de bicicletas no procedan a precintar la chapa de ninguna bicicleta sin que antes haya comprobado que la misma está provista del farol correspondiente.

2.º Los respectivos Alcaldes, haciendo uso de las facultades que les confiere el apartado b) del artículo 286 del citado Código, dispondrá lo conveniente para que por la Policía Urbana se proceda con todo rigor contra los infractores que transiten por vías municipales.

3.º La Guardia Civil y Policía de Tráfico extremarán asimismo el rigor con los expresados infractores, dándome cuenta de las denuncias que formulen.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial el de los señores Alcaldes de esta provincia.

Palma, 8 de octubre de 1946.— El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

PERSIANAS ENROLLABLES

Maderas para Carpintería, Ebanistería y Carrocería

M. CAÑELLAS

Antonio Marqués Marqués, 32

Notas del Carnet

PERSONALES

Con brillantes exámenes ha aprobado en la Universidad de Barcelona el Examen de Estado, la señorita Estefanía Ribas Costa, hija de nuestro amigo el Abogado don Pedro Ribas Piñol. Les felicitamos.

Con satisfacción nos enteramos de que se halla en franca convalecencia de la intervención quirúrgica que le ha sido practicada en Madrid, nuestro distinguido amigo el Consejero de Banca March y La Trasmisión de Energía don Luis Alemáñy Pujol.

Se halla muy mejorada de la enfermedad que sufre doña María Magdalena Simó de Sabater. Lo celebramos.

Con el nacimiento de una hermosa niña que se llamará María de la Asunción, han visto alegrado su hogar los esposos don Manuel Giménez Bonet, médico, y doña Rosita Vicente Carrasco.

Reciban nuestro parabién.

DE VIAJE

Ha salido para Madrid, nuestro distinguido amigo el Secretario del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, don Antonio Dubois, para pasar unos días con su distinguida familia.

Le deseamos feliz viaje. Han llegado de Barcelona, en avión, nuestros amigos don Joaquín Comas Cornet, presidente del Consejo de Administración de «El Correo Catalán», con su distinguida esposa doña María Soldevilla, y don Claudio Colomer Marqués, director de dicho diario.

Regresaron de su viaje a Tànger y Larache don José No guera Llu, su esposa doña Elvira María Muntaner y su hija María Magdalena.

También han llegado de Barcelona, procedente de Zaragoza, a donde marcharon con objeto de asistir al Congreso Nacional de Derecho Civil, último momento celebrado en dicha ciudad el Presidente de la Audiencia Territorial de Palma, don Fernando Ugarte Bergas, y los Abogados don Félix Pons

De Teatros

Marqués y don Francisco Sanja, quienes en representación de Baleares asistieron a las sesiones del Congreso.

Ocupó asiento en la mesa presidencial el señor Ugarte Pons, como presidente, de la Sección de Derecho Foral de Baleares, y Suau.

También asistió al Congreso el Catedrático de Derecho Civil de la Universidad de Zaragoza, nuestro distinguido paisano don José Oriandis Rovira.

Igualmente ha llegado de Barcelona en la motorave «Ciudad de Palma» el Administrador de Aduanas don Ricardo Ruiz.

Ha marchado a Madrid, el Delegado Sindical y Procurador en Cortes don Jaime Rotger.

Le deseamos feliz viaje.

NECROLOGICAS

A los 82 años de edad ha fallecido esta pasada noche la bondadosa señora doña Emilia Sellarés Piñol de Rovira.

Su muerte ha sido sentidísima.

Esposa modelo y madre ejemplar consagró por entero al hogar en el que dejó imperpetuo recuerdo de su bondad y de su virtud.

Sus nobles sentimientos, la sinceridad de su corazón, la simpatía de su carácter y distinción de su trato, rodearonla de numerosas amistades y la conquistaron junto con el aprecio la consideración de cuantos la conocieron.

El entierro, ha tenido lugar a las once y media, constituyendo una sentida manifestación de duelo, lamentando el pesar causado por su muerte y la consideración en que se tenía a la finada y es tenida su familia.

D. E. P., la virtuosa dama. A todos sus familiares y en particular a su afilijado esposo nuestro distinguido amigo don José Rovira Oliva; a sus hijos don Félix (ausente) doña Dolores (ausente) don Mariano, médico; don José, médico; doña Micaela Viuda de Darder, (ausente) y doña Emilia; a sus hijos políticos don José Porcel, médico; doña María Fuenmayor (ausente); doña María Josefa Morey, y D.ª María Luisa Marqués testimoniamos nuestro pesame.

En María de la Salud ha fallecido don Francisco Nadal Peracaula, Guardia Civil retirado.

Por su afectuoso trato y carácter atento se rodeó del aprecio y la consideración de cuantos le trataron.

D. E. P.—A todos sus familiares y en particular a su esposa doña Perona Bergas Carbonell; a sus hijas doña Francisca, doña María y don José; a sus hijos políticos don Lorenzo, don Pedro, doña Margarita y don Miguel, jefe de la Estación de Sineu, y hermano don José, doña Angela, don Gabriel y don Emilio, Capitán de la Guardia Civil, testimoniamos nuestro más sentido pesame.

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido doña Leandra Forteza Ovallé viuda de don Antonio Pomar.

Por su bondad y simpatía se hizo querer de cuantos la trataron por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.—Reciban todos sus familiares la expresión de nuestro más sentido pesame en particular sus hijos don Fernando, doña Leandra, don Mariano, doña Herminia, doña Dolores, don Adelino y don Francisco.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Jubilco de Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia de Santa Teresa, dedicadas a la Inicita Reformadora del Carmelo Santa Teresa de Jesús. Exposición a las tres de la tarde. A las siete menos cuarto, Rosario, continuación de la Novena de Santa Teresa, sermón por el Rdo. D. Valentín Herrero, Pbro., y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las ocho y media, misa de comunión general por el M. E. señor don Juan Quetzias, canónigo. A las diez y media, misa cantada que celebrará el Rdo. don José Mayol, capellán de la Casa Matriz de las Agustinas; cantándose la «Te Deum laudamus» de L. P. Rossi y sermón por el Rdo. don Antonio Cañellas, Pbro. Acto seguido, exposición del Santísimo.

A las siete de la tarde, rosario, Coronita de Oro y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Balearica, a las diez, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón. En la Basílica de San Francisco, en el aniversario de la última Aparición de Nuestra Señora y última se celebrará solemne fiesta al Inmaculado Corazón de María que le dedica doña Antonia Mulet.

Informaciones

En honor de la Santísima Virgen del Pilar

El aspecto que ofrecía esta mañana a las 11 el interior de la Basílica de San Francisco, con motivo de la Misa que ha tenido lugar en honor de la Excelenta Patrona de la Guardia Civil, era en verdad magnífico.

El Altar estaba bellamente adornado con plantas y flores; presidía la Virgen del Pilar y a sus pies había la Bandera Nacional. La iluminación era espléndida.

Sobre las diez y media ha formado en la Plaza de San Francisco una Compañía del penitente

cuadro de la Guardia Civil, con la Banda de Tambores y cornetas del Regimiento de Infantería Diecha, fuerza iba mandada por el teniente Sr. García Ferrera.

A la llegada del Excmo. Sr. Capitán General, la banda aludida ha interpretado la marcha de los Infantes; seguidamente S. E. ha pasado revista a la compañía, dirigiéndose acto seguido hacia la puerta de la Basílica donde le han recibido, D. Antonio Quinte ro, Coronel Jefe del Tercio de la Guardia Civil; D. Emilio Blanco, Jefe de la Comandancia de dicho Cuerpo y autoridades y personalidades.

En el interior del templo han tomado asiento a la izquierda

del Altar: el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, don Carlos Asensio Cabanillas; el Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Comandancia General de la Base Naval, D. Manuel Garcés de los Fayos; el Excmo. General Gobernador Militar de Mallorca, Sr. Gual de Torrella; el Excmo. Sr. Comandante de Marina Sr. Fontela Maristany. Detrás se han situado los Jefes de los Estados Mayores de los tres Ejércitos.

A la derecha había: el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, D. José Manuel Pardo Suárez; el Ilmo. Sr. Alcalde de la ciudad, D. Juan Coll Fuster; el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial, D. Fernando Ugarte; el Fiscal de la Audiencia; el Delegado de Hacienda señor Dezcailar y el Presidente de la Excmo. Diputación señor Bienes Boyesen.

En los bancos situados detrás han tomado asiento el Fiscal Provincial de Tasas, y el Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

Gran número de Jefes y Oficiales pertenecientes a los tres Ejércitos han concurrido a la ceremonia así como un elevado número de fieles que llenaba por completo la amplia nave de la Basílica, cuyo aspecto como ya hemos consignado era magnífico.

Ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa, D. Esteban Amer franciscano.

Durante aquella han sido cantados por la Capella de San Francisco, adecuados motetes.

Finalizada la Misa las autoridades han presenciado el desfile de la Compañía de la Guardia Civil.

El Cuerpo de Correos a su Patrona

Este mediodía en la Iglesia de San Cayetano que lucía sus mejores galas, ha tenido lugar una Misa que el Cuerpo de Correos ha dedicado a su Excelenta Patrona, la Virgen del Pilar.

Al acto han asistido nuestras autoridades, personal de Correos y numerosos fieles.

El tiempo

Llovió ayer, durante todo el día, ha llovido, también, durante casi toda la noche y continúa lloviendo esta mañana, y el tiempo con cariz completa mente lluvioso.

Indiscutiblemente estas aguas han sido benéficas en general, especialmente para el campo, que se había ya muy necesitado de ellas. Las noticias que van recibiendo desde los pueblos confirman que el agua cesa ha sido general y abundante; en algunos lugares en ciénagas han desbordado los torrentes.

En el término de Palma se desbordaron ayer los torrentes «gros» y «petit», quedando con dicho motivo, intransitable una gran extensión de carretera en la que conduco de Palma a Manacor. Ha disminuido la afluencia de aguas por el cauce de la Riera.

Los aparatos meteorológicos esta mañana registraban los siguientes datos: Barómetro, 760 mm. (con ligero aumento de humedad). Viento, N. Estado del mar, marejada fuerte de puntas. Horizontes, cerrados. Cielo, nuboso.

Notas del mar

Durante el día de hoy cabe tan solo consignar la entrada del buque «Rey Jaime I», procedente de Valencia, con pasaje y la correspondencia.

Born - Capitol
TODOS LOS DIAS
UN FILM DE ACCION TREPIDANTE

CAGNEY
Ann
SHERIDAN

CIUDAD de CONQUISTA

Director ANATOLE LITVAK

En el mismo programa:
En Sociedad
por BUD ABBOTT y LUCY COSTELLO

Proyecciones simultáneas en el
HISPANIA

Presentación por primera vez en Palma de la gran atracción internacional

Evie and Joe Slack
LA MEJOR PAREJA EN CONTORSION Y COMICIDAD DEL MUNDO

MAÑANA DOMINGO, tarde y noche, en los magníficos SALONES de

TITOS
DIARIAMENTE, TARDE, y NOCHE

Miguel Vicens y su Orquesta
Con Inna Sassy
Servicio continuo de autobuses

Una vida humilde que con su fe, y abnegación desafió un Imperio y logró la inmortalidad

LA CANCION DE BERNADETTE
Es tan profunda en su comprensión... que por un momento mortal nos comunicamos con la vida eterna

La canción de Bernadette
La canción de Bernadette

Es una película que la palabra humana no puede describir... pero que el corazón puede sentir

LA CANCION DE BERNADETTE
Es sin duda alguna e indiscutiblemente la mejor y más perfectamente lograda de todas las películas

Véala a partir del día 17 en

RIALTO y MODERNO

NOTA: En la taquilla del RIALTO se hallan a la venta las localidades al día del estreno y siguientes.

Hoy sigue el éxito ascendente e indiscutible de

LA CASA DE LA CALLE 92

PROXIMA SEMANA en

TEATRO Lirico

TEATRO BALEAR

Solemne ESTRENO en España

UNA MUJER QUE NO TENIA NADA QUE TEMER

DIANA BARRYMORE BRIAN DONLEVY

Noche de Pesadilla
con HENRY DANIEL EUSTACE WATT WILFRED CLYDE

† D^a. Leandra Fortéza Ovalle
 DEL MAGISTERIO
 VIUDA DE DON ANTONIO POMAR
 FALLECIO AYER A LOS 80 AÑOS DE EDAD,
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
 F. P. D.
 Sus afligidos hijos Fernando, Leandra, Mariano, Herminia, Dolores, Adélino y Francisco; hijos e hijas políticos, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que se rezará hoy a las dos de la tarde y seguidamente a la comensación del cadáver a su última morada así como el funeral que se celebrará el lunes día 14 a las once, en la parroquia iglesia de San Nicolás.
 Casa mortuoria Quint, 21
 No se invita particularmente

América ante el proceso del Arzobispo de Zagreb
 Será muy difícil -ha dicho Dean Acheson- considerar como legal a este proceso

Washington. — El Secretario interino de Estado, Dean Acheson, ha manifestado a los periodistas que aún cuando el gobierno de los Estados Unidos no ha recibido hasta ahora informes oficiales sobre el proceso que se ha seguido en Yugoslavia contra el Arzobispo de Zagreb, Monseñor Stepinac, las informaciones de que se dispone en su departamento han suscitado la duda de si en dicho proceso se ha respetado plenamente la libertad de religión.
 Dean Acheson añadió que será muy difícil que los Estados Unidos reconozcan como legal un proceso que se ha desarrollado en el ambiente que ha dominado en el de Monseñor Stepinac.
 Afirmó el Secretario interino de Estado, que los Estados Unidos...

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES
 El reparto de la próxima semana

- Contra corte de cupón II de la semana 42 — 1/8 lit. ACEITE por persona, al precio de 0'70 ptas. ración.
- Contra corte de cupón III de la semana 42 — 100 grs. ALUBIAS por persona, al precio de 0'55 ptas. ración.
- Contra corte de cupón IV de la semana 42 — 100 grs. AZUCAR BLANQUILLA por persona, al precio de 0'55 ptas. ración.
- Contra corte de cupones V y VI de la semana 42 — 100 grs. PASTA DE SOPA por persona, al precio de 0'50 ptas. ración.
- INFANTILES**
 Contra corte de cupón II de la semana 42 — 1/8 lit. ACEITE por persona, al precio de 0'70 ptas. ración.
 Contra corte de cupón III de la semana 42 — 100 grs. ALUBIAS por persona, al precio de 0'55 ptas. ración.
 Contra corte de cupón IV de la semana 42 — 100 grs. PASTA DE SOPA por persona, al precio de 0'50 ptas. ración.
 Contra corte de cupón V de la semana 42 — 100 grs. JABON por persona, al precio de 0'40 ptas. ración.
 Contra corte de cupón VI de la semana 42 — 100 grs. AZUCAR BLANQUILLA por persona, al precio de 0'55 ptas. ración.

TINTES Iberia
 LOMEJOR PARA TENER EN CASA

S. E. el Jefe del Estado ha inaugurado el nuevo edificio del Consejo Superior de Investigaciones Científicas

«Si las tiranías nacionales son vituperables —ha dicho el Caudillo en un magnífico discurso— lo son más las que se imponen desde el extranjero»

Se ha hecho solemne entrega al Generalísimo de la primera Medalla de Honor del Consejo

DISCURSO DEL CAUDILLO
 Señoras y señores: Es motivo de singular compiacencia para la Nación española en la hora actual, en que pueblos y naciones se debaten para establecer la paz del mundo, acusar esta espléndida floración de las manifestaciones serenas del espíritu.
 En los momentos en que el mundo se empuja en la más dura y devastadora guerra que registra la historia, cuando bajo el furor de la contienda no solo se derriban y aniquilan las reliquias de la ciencia y las artes del mundo, el Gobierno Español, fiel a su consigna de librar las fecundas batallas de la paz, mantenga al país con irremisible fortaleza y pese a los obstáculos puestos en su camino, alejado de los horrores del conflicto; crea, baste este renuncio de paz, donde han sobrevivido en íntima armonía todas las actividades fecundas de la vida interior, que caracterizan la civilización occidental, laborando sus hombres en el silencio de sus laboratorios, frente a la incomprensión y a veces hasta el cinerismo de los que quieren presentarnos en discordias interinas, el resurgimiento racial al, contribuyendo de este modo a las creaciones ejemplares de la inteligencia humana, que constituyen el acervo de la ciencia.
 Este acto tiene la virtud objetiva de una clarísima significación política. La cultura, señores, solo germina en un clima moral tranquilo; para que cunda la inspiración del genio, la idea...

Madrid. — S. E. el Jefe del Estado ha presidido esta mañana la solemne inauguración del grupo principal de edificios del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, construido en la calle de Serrano número 121.
 A las 10 y media de la mañana llegó el Generalísimo a dicho lugar, escoltado por la Guardia Mora y acompañado del Ministro de Educación Nacional. El numeroso público estacionado en los alrededores le tributó un cariñosísimo recibimiento.
 Al descender del coche, Su Excelencia que vestía de Capitán General lucía el Gran Collar de la Orden de Alfonso X El Sabio, fue saludado por el Ministro del Ejército y Capitán General de la Región, en compañía de los cuales revisó a las fuerzas que se le presentaron.
 El Caudillo penetró a continuación en la Iglesia del Espíritu Santo bajo palio, cuyas varas eran portadas por seis Consejeros de Investigaciones. El Obispo de Madrid-Alcalá, revestido de capa púrpura, ofició un solemne Te Deum y una vez terminada la ceremonia religiosa, el Jefe del Estado visitó el claustro del templo, dirigiéndose seguidamente a la gran plaza que da acceso al edificio central del Consejo, siendo recibido por los videntes y aclamaciones de Franco, Franco, Franco del numeroso público congregado en la plaza.
 Luego penetró el Caudillo en el edificio, que recorrió detenidamente, trasladándose par un tiempo al gran salón de actos, donde se celebró el solemne acto académico.
 Abierta la sesión por el Caudillo tomó la palabra el Ministro de Educación Nacional, el cual pronunció un discurso, en el que puso de relieve la satisfacción inmensa que siente al ofrecer, por especial providencia de Dios, esta obra madura y fecunda fecunda, donde puso la mejor ilusión de su esfuerzo y el empeño obstinado de servicio a la Patria, al artífice sublime y excelso Capitán de todas las eximias impresiones que tienen por horizonte diáfano el engrandecimiento y gloria de la Patria.
 El Sr. Labañez Martínez hizo a continuación un resumen de la labor realizada por el Consejo durante los años de su existencia y una breve reseña de lo que han de ser los edificios que hoy se inauguran. Terminó su discurso diciendo que el Consejo ejecutivo ha juzgado oportuno establecer medallas para sus miembros, en las que el emblema fecundo del Abate Gregorio sea demostración del interés que han puesto sus presidentes en la mejor realización de sus fines. Dignos aceptar fueron sus últimas palabras — de la modestia de su mano, en representación de todos. En nombre de la Medalla de miembro del Consejo como reconocimiento a su decisión del Patronato de V. E. y expresión de feal y entusiasmada colaboración.
 Una profusa salva de aplausos acogió los últimos palabras del Ministro. Seguidamente se levantó a hablar el Generalísimo Franco, que pronunció el siguiente discurso:

feliz del investigador o la fantasía del artista, es menester un ambiente despejado sin nubes y sin nieblas, como el de la vida española, que ha sido el ambiente más propicio para este renacimiento científico y de que es muestra irrefutable esta ciudad de tantos episodios gloriosos de nuestra historia.
 Contra los excépticos, contra los falsos intelectuales que nunca creyeron en la ciencia española, solo atizada en los últimos años de actuación pesimismo por la mente clara de Menéndez y Pelayo, se alzan hoy estos muros tras los cuales el ejército intelectual de la Nueva España, el que sabe triunfar en la pelea cotidiana de la cátedra, de la revista, del libro y del laboratorio, que trepala enhiesta la bandera de la ciencia española, católica y universal, de la misma ciencia en una palabra que imperaba en el Occidente y en el Oriente, cuando todo el mundo aprendía a navegar en libros, espárrago, o cuando nuestras naves cruzaban todo el universo, o cuando la nación hispánica sentaba cátedra en el Renacimiento. (Aplausos).
 La paz que disfrutamos es hija de nuestro resurgimiento espiritual y a la vez, este resurgimiento, declara que existe la paz en las almas españolas.
 Vaya quimera es buscar la paz en fórmulas artificiales, por que las palabras ocultan las intenciones, los ánimos fingen y todo son hipocresías. La paz significa un espíritu que solo puede tener vida como sentimiento colectivo de pueblos, efecto de un

convencimiento claro de la mente y una decisión robusta de la voluntad.
 En este espíritu, tarea evangélica de la buena voluntad, reside el secreto de la paz. La unidad espiritual de los hombres de España, consigna sagrada de nuestro Movimiento, viene a ser así la clave de este gran arco iris simbólico de la paz, que sobrevive a todas las tempestades políticas.
 Para nosotros el problema de la paz es un problema completo de moral, de respeto al derecho y a la soberanía de los otros. Por encima de las ventajas políticas o materiales, que los hombres íntimamente buscan, estarán siempre estos valores de la civilización: La Libertad y la Independencia de los países; la Libertad y los derechos colectivos de las sociedades, sin los cuales no caben ni las libertades ni los derechos individuales. Si las tiranías nacionales son vituperables, lo son más las que se editan o se imponen desde el extranjero. (Aplausos que se prolongan largamente).
 Si la guerra es cosa condenable, que aturda materialmente a las naciones, lo es mucho más por lo que destruyen entre los valores espirituales de los pueblos.
 A los pocos años de la pasada guerra universal, se conocía una terrible inutilidad de la contienda. La existencia de la guerra reciente vino a demostrar la verdad de aquel aserto. Pero no ha transcurrido más de un año desde la última, y ya empieza a sentirse y a hablarse de la inutilidad de sus estragos.
 Más que el rearme físico, es importante el rearme moral. La gran lección que estas guerras encierran no quiere apocharse. No hay compensación posible para ellas. Hoy nadie puede garantizar la docilidad ni la estabilidad de los pensamientos de los pueblos; su inestabilidad constante, sus ansias de justicia o sus deseos de perfeccionamiento, hacen que las generaciones futuras pongan positivamente en tela de juicio lo que las actuales les leguemos.
 El mundo se aferra a conceptos cerrados de nacionalidad, cuando venidos que estos conceptos están ya superados. Una cosa es la conservación de las esencias de la Patria que para nosotros pueden resumirse en la fe común en el fin para que estamos sobre la tierra, en la unidad de cultura que han forjado nuestra mente y nuestro espíritu de nuestras comunes tradiciones, forjadas a través de las vicisitudes de la Historia, y otra muy distinta la necesidad de terminar con las viejas pugnas de veines, con el reconocimiento de la interdependencia de las naciones en la vida de relaciones a que la civilización nos obliga. (Aplausos).
 Y sin mengua de aquellos ideales, sacrificar ambiciones e intereses personales por la causa del bien general.
 Para todos es hace necesario imperativamente el poder llegar a vivir en hogares cada vez más amplios, que ayuden al entendimiento y a la solidaridad general. El mundo vive tiempos de transición. Los pueblos desean el camino de la justicia y de la paz, pero los hombres aparecen desconfiados, aferrados a sus pasiones y a sus particulares intereses. El mundo, que hasta ayer parecía marchar hacia un lado, hoy parece que camina hacia el otro; por encima de los mejores cálculos y convicciones de los hombres está la voluntad suprema del deber, el que logra la victoria o la derrota, y que por enseñala el único camino de la verdad. (Aplausos).
 El seguir este camino y pese a todos los contratiempos, es un heraldo seguro de victoria. Por haberlo emprendido, España vive suscitando las pasiones de las fuerzas del mal, que han intentado mancharla una vez más con las sombras de la leyenda negra. Mas esta hostilidad, que en los momentos de resurgimiento y servicio a la verdad acompaña siempre a nuestro destino, es precisamente una de las causas que han venido forjando nuestro carácter y las virtudes de nuestra raza a través de los siglos.
 Por esto nuestra Revolución ha tenido desde la primera hora una trascendente misión en el ámbito del espíritu; por esto hemos batallado en honda reforma en el campo de la educación y de la cultura; por eso hoy, al percibir aquí los frutos del trabajo intelectual español organizado y en marcha ascendente, sentimos con viva satisfacción del alma que España está logrando desde los más sólidos ci

mientos, el tesoro de la paz. (Grandes aplausos).
 Mas no solo queremos ver en este acto, como sinificación su prima la paz española, preciso el fruto del Espíritu Santo, que en su propio emblema celestial representa para todos cristiana promesa amorosa de que han de ser dichosos los bienaventurados y pacíficos, sino que la hemos de considerar también como mensaje de paz y humanidad que en el día de hoy, con memoria de nuestra mejor gloria histórica, ofrecemos a los pueblos de América, herederos de la misma Madre común solidarios de nuestra Fe y de nuestra lengua y pronaalidad, y por lo tanto, con derecho propio, de toda nuestra producción espiritual. El afán de una labor próspera conjunta en el campo de la ciencia es, en esta fecha, su mejor voto y con él, el firme deseo de que el apretado haz de nuestra tradicional amistad fraternal sea perdurable, así como fructífera nuestra colaboración espiritual en la paz del mundo que va marcando un año tras otro el resurgimiento social cultural y científico de las naciones, aenta a aprorar al avance de la civilización de los pueblos, la colaboración más pura y desinteresada de su genio.

Aspi deshace España, con obras indestructibles, el mito de su peligrosidad.
 Al recibir vuestra medalla y se tiene parte de vuestros atehos de grandeza nacional, por el cultivo de la ciencia, por la riqueza del espíritu, por la proberidad y difusión de la cultura, es exhorto y os aliento con vehemencia a proseguir esta magnífica obra, en la que ya contamos con tan inmejorables auspicios, para honra y gloria de Dios y de la Patria.
 Una prolongada ovación acogió las últimas palabras del Caudillo, que una vez terminado el discurso, abandonó el edificio entre las aclamaciones del público allí congregado.

PRINCIPAL ORIENTAL
 el 14 de Octubre
 Y NACIONAL ISTRINO
TAMPICO
 Emoción tras emoción
 Peligro tras peligro
 Dos titanes frente a frente
 HOY Y MAÑANA últimos días del colosal programa
Eternamente tuya
 Iretta Young
El falsario
 Jean Gabin

Cupón del Ciego
 En el sorteo de hoy ha salido premiado con 25 pesetas el número 838.
 También han sido premiados con 2'50 pesetas los números 38 1'8 2'38 3'38 4'38 5'38 6'38 7'38 y 9'38.

Campo SON CANALS
 Mañana Domingo a las 4'15
SEGARRA
 At. BALEARES

Recuerda
Palacio AVENIDA
 El mayor triunfo de la cinematografía nacional
MISION BLANCA
 JULIO PERA y MANUEL LUNA
 con JESUS TORDESILLAS
 Dirección: JUAN DE ORDUNA
 DECLARADA DE INTERES NACIONAL

LA CRITICA LA EXITA EL PUBLICO LA OVACION
 H Y Y M R A M A
 Matinal a las 10'30
 PRECIOS
 PLATA 2'50 PIS
 DE ORO 2'00 PIS
 ANFITEATRO 1'50 PIS.
 Tarde y noche sesiones numeradas.
 Proyecciones simultáneas en
Directora